

中国政协十四届常委会第一次会议闭幕



3月13日，中国政协第十四届全国委员会常务委员会第一次会议在北京闭幕。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持闭幕会并讲话。新华社记者 张颖 摄

习近平致电祝贺鲍德尔 就任尼泊尔总统

新华社北京3月14日电 中国国家主席习近平14日，中国国家主席习近平致电祝贺鲍德尔就任尼泊尔总统。习近平指出，中国和尼泊尔是山水相连的友好邻邦。自1955年建交以来，中尼关系始终保持健康稳定发展，树立了大小国家间和平共处、友好互助的典范。我高度重视中尼关系发展，愿同鲍德尔总统一道努力，弘扬中尼传统友好，巩固两国政治互信，高质量共建“一带一路”，拓展人文交流合作，推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断向前发展。

中方将在俄乌和谈方面 扮演怎样的角色？中国外交部回应



外交部发言人汪文斌。薛伟 摄

中新网北京3月14日电 中国外交部发言人汪文斌3月14日主持例行记者会。有记者提问，中方将在俄乌和谈方面扮演怎样的角色？汪文斌：中方在乌克兰危机上的立场是一贯明确的，中方同各方保持着沟通。在看待和处理国际地区热点问题上，中方始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨。根据事情本身的是非曲直，坚持致力于推动通过外交谈判等方式和平解决冲突，在乌克兰问题上也一样。前不久中方发布了《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，提出尊重各国主权、摒弃冷战思维、停火止战、启动和谈、停止单边制裁等12条主张，核心就是劝和促谈。中方愿以此为基础，同国际社会一道，继续致力于政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。

中国外交部再批日本强推核污染水排海： 企图将风险转嫁给全人类！

【环球时报-环球网报道】在3月14日举行的中国外交部例行记者会上，有记者提问称，3月11日是日本大地震及海啸和由此引发的福岛第一核电站事故12周年。连日来，日本各界民众持续举行集会，反对日本政府和东京电力公司于今年春夏期间将福岛核污染水排放入海的计划。日本社民党党首福岛瑞穗表示，12年后的今天，福岛核事故影响仍在持续，绝不能将核污染水排放入海。日本首相岸田文雄11日称，排海不能延期，同时再次承诺，在获得利益攸关方理解前不会启动排海。中方对此有何评论？

执意强推核污染水排海计划，企图将核污染风险转嫁给全人类，这绝不是负责任国家行为，也与日方应尽的国际义务背道而驰。汪文斌说，福岛待排放的核污染水高达130多万吨，含有60多种放射性核素，一旦开始向海洋排放，将在未来数十年间蔓延至全球海域，对全球海洋环境和人类健康造成难以估量的影响。汪文斌说，中、俄专业部门两次从技术角度向日方提出“联合国问题单”，日方迄未给予充分、可信的回应。新西兰奥克兰大学社会学家卡莉·伯奇指出，太平洋地区民众享有清洁、健康和可持续发展环境的基本权利。日本政府强推核污染水排海计划是对太平洋国家主权和自决权的直接漠

视。太平洋岛国论坛指出，东京电力公司的核污染水检测数据不能成为决定排放的依据，要求日方推迟排海计划。汪文斌表示，日本国内媒体评论认为，日方在科学专业讨论不完善、与公众沟通不充分的情况下选择了一条经济利益至上的“捷径”。日本全国渔业联合会等民间团体，强烈批评日本政府违背承诺，漠视渔民群体利益，不仅未积极争取民众理解，反而仓促重启核电，加速排海施工，简单粗暴做法进一步加剧了民众的担忧恐慌。汪文斌说，日本国内的民调显示，有43%民众反对排海，9成以上的认为排海将引发负面影响，日本政府连本国的民众都无法说服，谈何取信国际社会？汪文斌还表示，日本

政府一方面反复声称在获得利益攸关方理解前不会启动排海，另一方面却对国际社会和国内民众的正当合理关切充耳不闻，一意孤行批准排海计划，并宣布将于今年春夏期间启动排海且无法再延期。日方这种言行不一的做法，丝毫没有体现出解决利益攸关方关切的诚意。福岛核污染水排海不是日本一家的私事，而是关系海洋环境和人类健康的大事。汪文斌说，我们再次敦促日方正视各方合理关切，切实履行自身国际义务，接受严格国际监督，以科学、公开、透明、安全的方式处置核污染水，包括研究排海以外的处置方案，在同周边邻国等利益攸关方和有关国际机构充分协商达成一致之前，日方不得擅自启动核污染水排海。

中国外交部领事司：关于进一步调整 外国人来华签证及入境政策的通知

为进一步便利中外人员往来，决定自北京时间2023年3月15日零时起，就外国人来华签证及入境政策作如下调整：一、恢复2020年3月28日前签发且仍在有效期内的签证入境功能。二、驻外签证机关恢复签发。三、口岸签证机关恢复发符合法定事由的各类口岸签证。四、恢复海南入境免签、上海邮轮免签、港澳地区外国人组团入境广东免签、东盟旅游团入境广西桂林免签政策。来源：领事直通车

中国回应美英澳推进核潜艇合作： 在错误和危险道路上越走越远！

【环球时报-环球网报道】在3月14日中国外交部例行记者会上，有外媒记者提问称，美国总统拜登当地时间3月13日在加州圣迭戈美国海军基地，与英国首相苏纳克以及澳大利亚总理阿尔巴尼斯就所谓“美英澳三边安全伙伴关系”（AUKUS）举行会谈，并公布了为澳大利亚配备核潜艇的计划。外媒称这一计划发布于中国在亚太地区影响力引发担忧的背景下。请问中方对此如何回应？

中国外交部发言人汪文斌对此表示，中方已多次强调，美英澳建立所谓的三方安全伙伴关系，推进核潜艇及其他尖端军事技术合作，这是典型的冷战思维，只会刺激军备竞赛，破坏国际核不扩散体系，损害地区和平稳定，爱好和平的国家对此表达了

严重关切和坚决反对。汪文斌表示，美英澳发布的最新联合声明表明，三国为了一己私利，完全无视国际社会关切，在错误和危险的道路上越走越远。汪文斌说，美英澳三国核潜艇合作涉及核武器国家向无核武器国家转

大量武器级高浓铀，构成严重核扩散风险，违反《不扩散核武器条约》的目的和宗旨。三国声称将遵守最高核不扩散标准，纯属欺世盗名，实质上是胁迫国际原子能机构秘书处作出保障监督，后面安排，严重损害机构权威，中方对此坚决反对。汪文斌还说，在各方

达成共识之前，美英澳三国不应开展核潜艇合作，机构秘书处也不得擅自与三国商签保障监督安排。需要强调的是亚太是世界上最具活力、增长最快的地区，这一局面弥足珍贵。中方敦促三国倾听国际社会和地区国家的呼声，摒弃陈旧的冷战零和思维和狭隘的地缘政治理念，切实履行国际义务，不要做破坏地区和世界和平稳定的事。

事实上，如今只要中国提出一个战略规划或远景目标，不仅中国人，就连全世界都相信中国决不是喊口号，而一定会是说到做到的。有人即使嘴上不承认这一点，但身体却很诚实。试想一下，如果华盛顿认为中国不会实现民族复兴，那么还会像现在这样焦虑、敏感、多疑、攻击性强吗？美国的这些反常表现从侧面反映出，中国的稳步发展以及巨大潜力，让习惯了唯我独尊的美

时评

中国的强国建设，将对世界形成更大感召力

3月13日，习近平主席在十四届全国人大一次会议闭幕会上发表重要讲话指出：“强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。”习近平主席强调，我们要按照党的二十大的战略部署，“作出我们这一代人的应有贡献”。在世界充满变乱、困顿和迷茫的当下，一个始终真正立足于人民，专注致力发展、乐于造福世界的中国，展现出了高度的稳定性和确定性，这是中国人民之福，也是整个世界之福。党的二十大为中国未来擘画出宏伟蓝图，十四届全国人大一次会议圆满完成各项议程，产生新一届国家机构组成人员，昭示着新征程的步伐已经迈出。可以说，开完两会后，中国社

会的方向感进一步清晰明确了，信心和干劲都得到了新的夯实与补充。对国际社会来说，中国两会传递的坚持和平发展、合作共赢的坚定信念，展现的推进高水平对外开放、构建人类命运共同体的胸襟格局，都是当今世界的稀缺品和正能量。十四届全国人大一次会议闭幕后的当天上午，国务院总理李强出席记者会并回答中外记者提问，涉及新一届政府施政目标、中国经济前景、港澳未来发展、民营经济发展、两岸交流合作、中美关系等多个领域。他表示，新一届政府的工作，就是要把党中央的决策部署贯彻好、落实好，把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成施工图，与全国人民一道，一步一个脚印把宏伟蓝

图变成美好现实。这些话说得很实在，描述的实际就是中国共产党治国理政以及中国全社会推进强国建设的过程。从习近平主席的重要讲话，到李强总理的答记者问，不难看出当下中国的重要共识：坚持人民至上，一切为了人民，一切依靠人民；推动高质量发展，这是增进人民福祉的根本之道，也是强国建设的现实路径；坚持改革开放，无论外部环境如何变化，始终站在历史正确的一边……这些都是中国人民的共同心声，在中国社会形成了最大范围的公约数，因而它的力量也将是无穷的。这是一种难能可贵的战略定力和战略清醒。当今世界，许多国家尤其是美

西方国家的政治乱象，根源在于利益集团绑架党政政治，表面上一个“民意”，但唯选票论是非的做法根本经不起细看，里面夹杂的全是个人私利。为争夺选票而陷入政党恶斗的执政精英，在国家发展和对外交往的重大方向性问题上却迷失了方向，甚至反复出现大政方针的“急转弯”，导致国家发展中出现的问题不仅迟迟难以解决，反而让内部矛盾更加激化，对外也不断展现出破坏性。中国始终保持了真正实事求是的态度——不回避问题与压力，同时以积极有为的姿态，不畏艰难险阻，迎难而上。这种实事求是来自于中国共产党的特殊属性，也再次展示了中国制度的优越性。从宏伟蓝图到施工图，

既有着眼大局的顶层设计，也有专注当下的脚踏实地。每一个环节都有架构分工，衔接起来也越来越顺畅，体现了中国政治体制的日益成熟。新时代十年所取得的历史性成就，也都转化为对党和国家充分信任和高度的信心。事实上，如今只要中国提出一个战略规划或远景目标，不仅中国人，就连全世界都相信中国决不是喊口号，而一定会是说到做到的。有人即使嘴上不承认这一点，但身体却很诚实。试想一下，如果华盛顿认为中国不会实现民族复兴，那么还会像现在这样焦虑、敏感、多疑、攻击性强吗？美国的这些反常表现从侧面反映出，中国的稳步发展以及巨大潜力，让习惯了唯我独尊的美

国霸权感受到了威胁。只是他们找错了对手，更走错了方向，遏制打压不会让美国变得伟大，更阻挡不了中国迈向复兴的步伐。当然我们也知道，中国前进的道路上还有这样那样的困难，还有可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪，但我们从来都是在克服困难中不断实现新发展的。一个不怕困难、团结奋斗的中国，朝着“强国建设、民族复兴”的宏伟目标，开始了新的出发。它将实现自我超越，并将这种超越转化为老百姓看得见、摸得着的获得感和幸福感。这也将对外界形成巨大的感召力和吸引力，从而为世界破解难题提供新思路和新方法，造福全人类。来源：环球时报